Dans tous les cas qui ont été examinés ci-dessus, il convient de poser une
phase intermédiaire dn, entre a 4+ n et 1 (<4 n), état phonétique attesté en
médio-bulgare,

2. i provient de e (-4 n) précédé d’une oclusive labiale ou d’une frica-
tive labio-dentale, & condition que la syllabe suivante ne contienne pas de
voyelle palatale; si cette condition n’est pas remplie, e passe a i: lat. fenum)
*fdny dr. fin; lat. vena) * vdnd) dr. vind. Lorsque la syllabe suivante conte-
nait un ¢, on a i: pl. vine, lat, vénétus) vindt, mais pl. vinefi, etc.

3. 1 provient de ¢ et de a inaccentués : lat. castigo) dr. cistig, lat. virtutem)
dr. virlule; v. sl. rasypali: risipi, n.-gr. yapzt) dr. hirlie.

4, v. sl rii, Wiy dr. ir (traitement du bulgare): v. sl. brilogi: dr. birlog,
v. sl. stlipii: dr. stilp.

5. i ({lat. i et 7, n.-gr. v), précédé d'une semi-oclusive ou d’une sifflante,
passe & 1: lat. rivus) dr. riu; lat. sinus) dr. sin; n.-gr. edpua) dr. sirmd;

v. sl: v. sl y: dr. 1: v. sl rysi: dr. ris;

te. ott, i) dr. i: katiry calir.

La voyelle  du roumain, on le voit, a des origines differentes, Le timbre
i n'est pas spécilique au roumain, on le retrouve aussi en russe 8; sa création
n’est donc pas un fait balkanique. '

Le roumain a emprunté une série de mots a y au bulgare et a l'ucrainien :
v. sl. rysii: dr. ris «lynx»s, v. sl. rylici: dr. hirlef.

Ce phonéme nouveau est entré dans le systéme phonologique du roumain,
ou il a été groupé avec d, dans la série médiale des voyelles non-labiales,

f soppose a a sous l'accent: rad «je rase »: rid « je ris », elc,

*

Les diphtongues ea et oa proviennent de e et de o accentués des éléments
latins, slaves et autres du roumain :

ea: lat. cera) dr. ceard; v. sl. cela: dr. ceald; lat. legem ) dr. leage (XVI°
s.); v. sl. peftera: dr. peasterd (XVI® s.),

oa: lat. coda) dr. coadd; v. sl. kosa: dr. coasd; n.-gr.»6iaix ) dr. coald,;
lat. florem) dr, floare.

La diphtongaison de ces timbres vocaliques s’est fait sous condition,
lorsque la syllabe immédiatement suivante contenait une voyelle de timbre
a, d ou e; si la syllabe suivante contenait une voyelle d'un autre timbre,
le phénomené ne s’est pas produit.

La part que prennent les voyelles, dans le procées, et le fait que le phéno-
méne est provoqué par la présence d’une voyelle de timbre déterminé, dans
la syllabe qui suit la syllabe accentuée, montre clairement que les consonnes
n'ont joué aucun réle dans le proces.

L’expérience prouve l'existence du timbre e dans la diphtongue ea, et
du timbre o, dans la diphtongue pa (dr. beal «ivre» coadd «queuen, etc.)®.

® y du russe est plus fermé et plus postérieur que I't du roumain, v. Roselti,
Mélanges, p. 156.

* V. les recherches expérimentales sur les diphtongues ea et ga publiées dans Studii
$i cercetdri lingvistice, V1, 1955, p. 7—27 et 183—197 ¢t VIII, 1957, p. 345—356.
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